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1. Jsou dány dva výroky nad množinou prvovýrok̊u P = {p, q, r, s, t}:

ϕ : (p ∨ r) ∧ (¬p ∨ q) ∧ (¬q ∨ ¬r),
ψ : (¬s ∨ ¬r) ∧ (¬t ∨ s) ∧ ¬p.

(a) Pomoćı implikačńıho grafu rozhodněte, zda je výrok ϕ ∧ ψ splnitelný. Pokud ano, na-
lezněte nějaké ohodnoceńı splňuj́ıćı ϕ ∧ ψ. (2b)

(b) Určete množinu MP′
(ϕ) všech model̊u ϕ nad P′ = {p, q, r}. (2b)

(c) Kolik existuje neekvivalentńıch jednoduchých bezesporných extenźı teorie {ϕ} nad P′?
Kolik z nich je kompletńıch? (2b)

(d) Je teorie {ϕ,ψ} nad P konzervativńı extenźı teorie {ϕ} nad P′? (2b)

2. Bud’ T = {P (x)∨Q(x)} teorie v jazyce L = 〈P,Q〉 bez rovnosti, kde P,Q jsou unárńı relačńı
symboly, a LC bud’ extenze L o nové r̊uzné konstantńı symboly ci s i ∈ N.

(a) Sestrojte dokončené tablo z teorie T s položkou F⊥ v kořeni, kde ⊥ je sentence
(∀x)P (x) ∧ ¬(∀x)P (x). (3b)

(b) V tablu z předchoźıho bodu nalezněte větev V a kanonický model A z V takový, že
A |= P (x). (3b)

(c) Nalezněte dvě neekvivalentńı jednoduché kompletńı extenze teorie T . (2b)

(d) Bud’ T ′ extenze T o definice nových binárńıch relačńıch symbol̊u R a S po řadě formu-
lemi (P (x) ∧ ¬Q(y)) resp. (¬P (x) ∧ Q(y)). Napǐste formuli ϕ(x, y) jazyka L takovou,
že T ′ |= ϕ(x, y) ↔ (R(x, x) ∨ S(y, y)). (2b)

3. Necht’ T je teorie v jazyce L = 〈<, f, g, h〉 s rovnost́ı, kde f, g, h jsou unárńı funkčńı symboly
a < je binárńı relačńı symbol, s axiomy

ϕ1 : (∀u)(∃v)(∀x)(v < x→ u < f(x)),

ϕ2 : (∃u)(∀v)(∃x)(v < x ∧ ¬(u < g(x))),

ϕ3 : (∃u)(∀x)¬(u < h(x)).

(a) Pomoćı skolemizace sestrojte otevřeně axiomatizovanou teorii T ′ (př́ıpadně v širš́ım
jazyce L′) ekvisplnitelnou s T . (2b)

(b) Bud’ A = 〈R, <, id, tg′, sin〉, kde < má sv̊uj obvyklý význam na R, id(r) = r pro všechna
r ∈ R, tg′(kπ/2) = 0 pro k ∈ Z, tg′(r) = tg(r) (tg je funkce tangens) pro r 6= kπ/2
s k ∈ Z a sin je funkce sinus. Nalezněte expanzi A′ struktury A takovou, že A′ |= T ′.
(2b)

(c) Rezolućı ukažte, že T ′ ∪ {f(x) = g(x)} je nesplnitelná teorie. Namı́sto axiomů rovnosti
pro jazyk L′ můžete použ́ıt (slabš́ı) axiom

x2 = y2 → (x < x2 → x < y2).

Nápověda: V tom př́ıpadě stač́ı čtyři rezolučńı kroky. (4b)

(d) Je formule ¬(f(x) = g(x)) dokazatelná, vyvratitelná nebo nezávislá v T? Uved’te
zd̊uvodněńı. (2b)

1


